

內政部登記證京警魯字第四六號

中華郵政登記認爲新聞紙類

齊魯大學校刊

第十六期

中華民國三十三年六月三十日編出
版權所有大學生聯合會編輯委員會

本期目次

齊大的光榮

學校生活動聞

校友消息

募集基金徵信錄（續）

本刊啓事

全校學生統計表

齊大的光榮

▲前校務長德位思牧師

榮獲濟南市榮譽市民資格▼

齊魯大學之設立，不是由於投機的心理和感情的衝動，設立者有他崇高的理想和穩固的基礎。齊魯大學之有今日，自然也不是偶然的，乃是由於許多哲人、學者、名流、專家、以其畢生的精神和力量所得的總成績。

德位思牧師(Kev.L.J. Davies)就是這許多哲人、學者，名流，專家中的一位。他於一八六五年生於美國的米

西牙省.Lake Forest大學畢業後，曾執教於Beloit College Academy。後又入神學院研究宗教，於一八九二年（光緒十八年）來中國，先在濟南、青島、濰縣、煙台各地宣傳宗教，勸人為善，繼於一九一四年至濰縣廣文大學（齊魯大學之前身）擔任校長職務，並於一九一七年將廣文大學遷於濟南，與自管都遷濟之神學院及原在濟南之共和醫學院合併而為齊魯大學，時氏任文科科長，（即今日文理學院），其後氏之職務雖屢有變更，而其作育英才，服務人類之精神則始終一貫。德氏居華五十三年，以其畢生精神，致力於吾國之高等教育，其間並對吾國之革命抗戰等工作，多所協助，故濟市各界公議，以十一月十六日為德氏八秩晉三誕辰，特假市府大禮堂舉行「榮譽市民」贈與典禮，省府王兼主席，及各界領袖，中西友好，均親往參加，對德氏服務之精神及辦理齊大之成績，倍加讚揚。此不僅為德牧師之盛譽，亦誠為齊大之光榮也。

校聞

△基督教大學促進會代表

丁克生博士蒞校視察▼

基督教大學促進會代表丁克生博士於本月十一日由滬飛濟，來本校視察。是日晚正值本校第二次師生聯歡會，乃由主席臨時加致歡送詞，歡迎此熱心於中國基督教高等

教育事業之嘉賓，旋由丁氏致答詞，略謂齊大在中國有悠久之歷史，對中國各種事業上均有極大之貢獻，本人今能代表英國基督教教會及大學促進會來貴校訪問，自感榮幸，希望貴校今後仍一本基督教精神，為國家培植更多之優秀人才，領導社會！最後並祝吳校長及全體師生健康快樂！丁氏此次來校，任務除觀察校務外，曾參加本校各種議會，研究各種問題，並分別與各院系負責人晤談，俾明瞭各部情況後協助發展，在濟三日，曾拜訪王司令官兼主席及各界首長，於十三日下午飛滬。聞丁氏對本校校務極為滿意，今後更願為本校給予最大之幫助云。

△吳校長赴上海出席

中華基督教教育協會會長▼

中華基督教教育協會定於十月二十九日起，在上海圓明園路新天安堂召開戰後第一屆全國大會，本校吳校長於十月二十八日由濟飛滬，代表本校出席該會。會議三日，出席代表共一百四十餘人，對當前基督教學校所面對的實際問題，諸多商討，並選舉理監事，吳校長當選為該會理事，同時各大學代表開會議決發起中國基督教大學募捐運動，目標定為國幣一百五十億元。吳校長此次離校因校務繁忙，僅在京滬逗留七日，本月六日即飛返校間云。

△杜儒德院長因公飛滬▼

本校醫學院院長杜儒德博士(Dr. Struthers)，於本月

中旬飛滬，向行總接洽配給醫學院及醫院需要之儀器及設備等，聞已獲得牙科設備及深度X光等之配給，並可能得到一部份實驗室儀器等，杜院長不久即可公畢歸來。

△史安納魯柏任清玉三教授飛滬開會▽

本校醫學院小兒科史安納教授與外科魯柏教授於本月二十九日飛滬參加醫學教育會議。任清玉教授則於三十日飛滬參加家政會議。

△醫學會幹事及

青年協會幹事來校參觀▽

醫學會幹事華醫生Dr. Flowers曾於本月十八日來校參觀醫學院及醫院，並討論有關醫學問題，吳校長曾設宴招待，暢談一切。又上海青年會全國協會總幹事梁小初博士於本月二十日偕吳韓兩美籍幹事來校參觀，對本校戰後復員工作甚為讚揚云。

△附屬小學校董題名▽

本校附屬小學，於本學期正式恢復，消息業誌前期校

刊，茲特將附小部各位校董題名於後：

楊勉齋（常務校董兼主席）、星兆鈞（常務校董兼秘書）、崔斐堂（常務校董兼會計）、魏芝亭（暫代校長）、王介忱、謝祖儀、羅世琦、于鉢三、楊德齋、王曜辰、李續文。

△英美兩護士來

本校醫院服務▽

英國美以美會桑護士（Miss. Winifred Sanderson）及美國長老會韋謹士（Miss. Martha Wyke），近各由其本國來華，本擬分別去山東武定及濰縣各醫院工作，因交通關係，一時不能到達，故暫時在本校醫院服務。按本校醫院護士人位尚缺，今得桑、韋兩位之助，醫院當局極

△附屬醫院

社會服務部即將恢復▽

本校附屬醫院，於戰前即設有社會服務部，由麥小姐（Miss. Myers）主持，對於醫院及病人雙方裨益甚大。該院自去年恢復後，即力求迅速發展，病床已由數十而增至百餘，每日門診約有二百人左右，對於社會服務及個案研究工作亟待恢復，幸該部主持人麥小姐已於本月二十四日由美抵校，聞對社會服務部之工作，即將開始云。

△生物化學及生理部

新式實驗室即將建設完成▽

本校醫院之舊門診樓房一所，已劃歸醫學院生物化學及生理學兩部教學之用。現由李續文教授督導積極建設該兩部門之新式實驗室，今已大部佈置完成，一俟所請之儀器運抵後，即可開始實驗云。

表歡迎云。

△聯合托事部

贈本校毛毯已到校▽

聯合托事部贈送各大學教職員之毛毯早已到滬，本校所應得之部份，因交通所阻，於十月二十一日始由滬經本校醫學院包定之運輸機一架附帶運來。現校中已按原規定分配辦法分配完竣。因經飛機運來，每條須由本人出運費七萬元。其分配辦法如左：

- 一、凡在濟南之教職員及眷屬方可照章領取。
- 二、教職員及夫人各得一條。
- 三、子女以一人至二人得一件，三人至四人得二件，餘類推，但已婚或自立之子女除外。
- 四、自十一月起新任教職員無享受權利。

△中央補助費

四億五千萬已到校▽

行政院補助全國基督教大學之六十億元，經全國基督教大學聯合募捐委員會核配，本校應得之數為四億五千五百萬元，此項補助費已於本月二十四日如數匯抵校間矣。

△教育電影

每禮拜六晚放映▽

英美會費約翰牧師(Rev. John F. B.)及夫人，近由

△教廳救濟清貧學生▽

山東省政府教育廳十一月通知本校云：「查近來物價

英國來華，本擬去山東武定英美會作宣教工作，嗣因武定地而不靖，一時不便前往，乃留本校協助辦理鄉村建設工作，費牧師並為影音教育專家，每禮拜六晚輪流在本校大禮堂及醫學院禮堂放映教育電影，全校同學倍感興趣。

△王佐民主席

關懷教職員清苦生活▽

第二綏靖區司令長官兼山東省政府主席王公佐民自蒞任以來，勵精圖治，不但對軍政要務措施裕如，對教育文化事業亦無不扶植備至，關懷一般教職員之清苦生活，每逢時節餽贈實物以資救濟，本校已獲得兩期餽贈，第一期中西籍教授每人麵粉數袋，第二期麵粉外並每人毛毯或被面一件，同人等拜領之下，無不深為感奮云。

△本校配給教職員煤炭▽

濟南物價之高在全國居首位，而煤炭價之高更駭人聽聞，塊煤每噸在四百萬元以上，以故本校華籍教職員半年來對煤炭一項多無敢問津者，幸本校地處廣大草木較多，一般主中餉者多割荒草拾樹葉為炊，近日已落雪數次，嚴寒將至，各家之爐火多無力具備，校中鑒於同人之苦況，乃籌特款配給每家塊煤三百斤，為數雖微，然雪裡送炭，教員無不樂為接受云。

飛漲，各校清貧學生生活更困難，本廳擬分別予以救濟，該校應救濟人數為全校學生百分之十仰即遵照規定繕具清貧學生名冊呈廳候核為要！特此通知。」本校接到通知後當即召集獎金委員會及福利委員會聯席會議核定清貧學生計五十一名造冊送廳候核云。

△牛奶、豆汁、營養食物，

將由農場售給全校師生▽

本校農場自本期由農業專家賈偉良博士及閻克烈，田維中兩先生主持以來，工作進展極為迅速，對全校職員及眷屬，同學營養問題多所顧及，最近又將舉辦三項服務工作：

一、近月該場牛奶產量逐日增加，（該場現有世界優良品種之牛近四十頭，）今除供給本校員生及眷屬外，尚有大量牛奶可餘，該場更擬向外擴充銷路，並希望本校師生代為介紹定戶。

二、因濟市物價奇昂，同學營養不免較差，農場為顧及校中員生及眷屬健康計，乃潛心研究，製造成功一種優良豆汁（Reforced Soybean milk），其特點在涵有一定成份之營養素，適合個人營養需要。聞製造廠已佈置就緒，下月初即可大量供應。其供應原則，僅收成本費，每日按一定時間由農場工友親送各宿舍餐廳及教職員住宅。訂購費用全英各教會聯合會主席丁克生博士籌募捐助一半，訂購人出一半。

三、農場最近將製造大宗營養食物，供應在校教職員

眷屬，亦歡迎各宿舍團定購，此宗食物為：一、麥粉（Crocked Wheat），二、全麥麵（Whole Wheat Flour），三、玉米粉（Corn Flour）。

△社會調查班同學去農村參觀▽

社會組星光鈞先生為使同學瞭解農村生活起見，特於本月二日率領社會調查班同學去王官莊作農村參觀，並訪問數農家及博愛中學，市立小學。聞該班同學於此次參觀後，對農村生活更增興趣不少，歸來後即將所得材料整理成文，作為報告云。

又該班自本月起，每週以一小時由同學輪流報告各人社會調查論文大綱，並提出各種問題，互相探討。第一週由汪雲錦同學報告「濟南市牢獄犯人調查」，第二週由汪忻宇同學報告「濟南市新聞事業調查」，第三週由楊世冠同學報告「齊魯小學學生調查」，第四週由劉錫齡同學報告「濟南基督教信徒調查」。以後按期由其他同學繼續報告。

△本學期獎學金種類及名額▽

一、上海全國學生救濟委員會本學期分配本校之獎學金共三名，每名壹百貳拾萬元，獲得此項獎學金之學生，文學院為王春生，理學院為鄧振國，醫學院為張文超。

二、上海敬慈獎學紀念金保管委員會分配本校之獎學金，僅限醫學院學生，人數亦為三名，每名壹百萬元，獲

得此項獎學金者為鞠文鑑、高樹村、劉錕三生。

三、本校為獎勵家境清寒，學行優良之學生，原設有獎學金名額若干，本期仍繼續進行，並經校務執行委員會議定，本學期獎金名額分為兩種，甲種為全校學生人數百分之十，每名可得本期學費數，即三十五萬元，乙種為全校學生人數之百分之五，每名可得本期學費之半，即十七萬五千元。又經獎學金委員會按照規定之百分數核定，甲種獎學金名額為四十五人，乙種獎學金名額為二十三人。並定於十一月中公佈請領辦法，由各生領填申請書，俟學期考試成績核算終結後，再由獎金委員會按學業成績及操行與家境之實況而核定其人選。

四、本校尚有員生福利委員會及各省市縣政府各同鄉會等發給本校學生之獎學金，為數甚多不及備載。

學生活動

▲齊魯新聞社

發行「齊魯新聞」半月報

創刊號已於本月廿五日出版▼

本校若干對新聞事業有興趣之同學，自本期始即開始籌計設立齊魯新聞社，以便提倡同學寫作興趣，並報導本校消息，以資與外校及校友聯絡，該社並發行「齊魯新聞」

半月報一種，創刊號已於本月二十五日出版。內容豐富，筆調新穎活潑，極得各方好評。聞該社除分贈給校內外有關團體及校友閱覽外，並徵求其定戶五千戶，一次訂閱六期可享九折優待，訂閱十二期可享八折優待，零賣每份三千，平寄郵費免收，航空掛號照加。

▲文理醫三院同學會發起

本期第二次師生聯歡會▼

本期自開學後，同學課外活動甚為活躍，第一次聯歡會於九月二十七日舉行，消息葉誌前刊，本月十一日復由文理醫三學院同學會聯合發起本期第二次師生聯歡會，到會師生四百餘人，會場情緒熱烈，加以國際友人——基督教大學促進會代表丁克生博士，於是日下午由滬飛來，又值濟南市首次恢復電力供應，會場一片光明，更增師生同樂興趣。會中由校長分贈秋季運動會獎品時，理學院劉大明同學領導全體歡呼 Three Cheers For Cheeloo！會場空氣頓覺緊張。旋即由西籍何倫德教授及劉錕同學領導團體遊戲，大會歷兩小時許，師生始歡然而散。

▲歌 手 雲 集

復員後聖樂團重振旗鼓▼

本校聖樂團在抗戰期中，名振華西，當時被譽為華西樂團的 Tenor 及華西壠的 Bass 即為本校同學。戰後復員歸來，舊有團員雖多已畢業離校，但北來者人數亦復不少。該團為擴大組織，本期除聘魯柏夫人（Mrs.Laute）擔

任指揮外，又公開徵求新團員若干名，今新舊團員共五十餘人，人才濟濟，旗鼓復振矣！該團於每週兩次在神學樓例會練習，並於每週大禮拜時供獻特別音樂，使禮拜堂空氣，益加隆重云。

又聖樂團為慶祝本年度聖誕節，特選定合唱宗教名歌「彌賽亞」，本月已開始練習。按「彌賽亞」為世界極負名聲歌曲之一，抗戰期中，華西壩五大學歌詠團於每年耶誕節必演奏三天，聽者極為踴躍。

△清寒同學福音

基督教大學聯合託事部贈送本校之大批毛毯，依該部辦法，除分贈教職員外，如有餘剩，應歸於校產內。並於冬令內可借給住於校內清寒學生之缺乏禦寒物品者應用，其借用辦法：應先繳納洗濯費及運費之一部份，共計五萬元，至次年五月一日以前將毛毯繳還。此批毛毯本月內已運抵校園，當由獎金委員會及福利委員會聯席會議議決，以六十條按人數比例分配於醫學院及校園內男女兩宿舍，再由各宿舍主任分配借給極需救濟之清寒同學云。

△濟市電廠放電

本校大放光明▼

濟南市電廠自六月起，因燃煤缺乏，即停止供應市電，最近博山公路暢通，大批原煤運抵濟南，十一日電力廠

試行放電，成績良好，現已恢復照常供電，本校校園內電燈各線亦已修理竣事，入夜全校大放光明，燈光輝煌，同學莫不歡喜云。

△化學系學術講演▼

化學系系會於本月十八日下午三時，在化學樓三二三課室舉行該系本期第二次講演會。特請于占之教授主講「原子能之應用」，聽衆甚多。于氏首述原子能發現之經過，並將原子能之應用詳加分析，最後謂原子能既已能供吾人應用，實今世人類之幸福，然如用之不當，作為戰事武器，則又慘絕人寰也。

△女生部自治會

靈修股工作最活躍▼

一、本期女同學人數倍增，宿舍房間，大有供不應求之概，故由女生部規定，凡在本市及校園內有家之同學，皆不得在校寄宿，並規定凡寄宿宿舍同學，均需參加女生膳食團，俾整齊劃一云。

二、女生部自治會本期改選業於開學後兩週後竣事，新選職員均甚負責，各股工作凡不受經濟限制者，均已展開工作，尤已靈修股工作最為活躍，每禮拜四、六晚，例期有中英文查經聚會。

三、女生宿舍四週，樹木成林，風景別緻。近中修整舍園，伐倒大樹數株，當即被利用代煤燒水，供同學每週六日下午沐浴。女同學們善於利用廢物，節省財政，名不

虛傳也。

△秋季運動大會圓滿閉幕

數項成績突破上屆紀錄▽

本校秋季運動會於上月二十五日在本校大操場舉行。是日上午八時前各單位前後列隊入場，立於規定地址，八時大會開幕，由吳校長兼總裁判及濟南市王市長等先後致詞，闡述運動之意義。開會儀式完畢，開始繞場一週，旋即進行各運動項目，上午節目大半為預賽，下午為決賽，六時舉行閉幕式。聞此次比賽結果，曾有數項運動打破春季運動會記錄云。茲將運動會成績披露於下：

女子組

項	目	第一	第二	第三	第四	成	績	附	註
六十公尺	跳遠	盧惠珍	夏東華	劉微廷	陳美珍	九秒五	破上屆記錄		
一百公尺	跳高	夏東華	鄒錦源			十七秒			
二百公尺	跳遠	李振民	李三新	梁汝珠	王耀春	三十八秒			
急行跳高	跳高	盧惠珍	李燦珍	石珉	孫榴男	一米一七			
急行跳遠	跳遠	盧惠珍	張道美	王惠英	劉微廷	三米六〇			
鉛球	跳遠	蔣瑞南	樊汝珠	呂文賞	閻福芝	九米〇九	破上屆記錄		
鐵餅	跳遠	李燦珍	周冰清	李天慧	閻福芝	七米〇九			
標槍	跳遠	李天慧	張瑞雲	方靜娟	王秀卿	十五米八三			
壘球	跳遠	孫榴男	李天慧	趙玉強	方靜娟	三七米五			
四百公尺接力	跳遠	一千公尺	大隊接力	男子組	女子組				

項目 第一名 第二名 第三名 第四名 成績附註
男子組 第一名 第二名 第三名 第四名 成績附註

一百公尺	李萬芬	李懋村	滕國志	連仁傑	十二秒五		
三百公尺	李萬芬	李懋村	滕國志	連仁傑	二十六秒	破上屆紀錄	
四百公尺	劉向榮	胡聖光	谷懋材	趙先孜	一分四秒		
跳高	徐慶來	鄧其莊	關利民	齊迺剛			
跳遠	譚雅各	王兆民	梁鵠	李和平	五米九一	破上屆紀錄	
三級跳遠	譚雅各	王兆民	趙義平	王幼卿	三米四六		
撐竿跳高	宋殿謙	李紹雄	劉繼慶	何占厚	二米四五		
鐵餅	李垂誠	梁玉琢	劉錫朋	楊書田	三米二七	破上屆紀錄	
標槍	李秉誠	安善祥	楊書田	張汝華	三二米八	破上屆紀錄	
八百公尺	關利民	沈克溫	安善祥	張汝華	三十七米	破上屆紀錄	
一千五百公尺	苗永聰	胡咸華	劉錫朋	孫世瑞	何占厚	五分十一秒	破上屆紀錄
三千公尺	田萬寬	梁聖保	侯越寒	孫世瑞	十一分廿六秒八		
五仔公尺	田萬寬	梁聖保	傅震		廿分四八秒		
高欄	安登魁	劉錫朋	王慧生	梁鵠	十八秒五		
四百公尺接力	接替	接替	接替				
二千公尺	大隊接力	理					
女子組個人總分							
男子組個人總分							
第一名	盧惠珍	十五分	第一名	李秉誠	十五分		
第二名	李天慧	十分	第二名	譚雅各	十三分		
第三名	夏東華	八分	第三名	李萬芬	十分		
團體總分			第三名	田萬寬	十分		
第一名	醫學院						
第二名	理學院						
第三名	文學院						

校友消息

△上海校友會

歡迎吳校長▼

吳校長代表本校，出席最近在上海召開之中華基督教教育協會會議，上海校友會特於本月二日假八仙橋青年會開會歡迎吳校長及其他各地來滬出席該會之代表，校友聚會一堂，盛況空前，席間並討論上海校友會今後之工作，情緒極佳。按本校校友此次出席中華基督教教育協會會議者除吳校長外，尚有濟南市青年會郭總幹事，江西南昌葆靈女中訓育主任龍愛光女士，陝西西安遼德中學李西園校長，河南汝南中學彭延壽先生，徐州培正中學王恒心校長等。

△留美九年之校友李丕光博士錦旋▼

校友李丕光大夫，民國十九年本校醫學院畢業會在本校附屬醫院，充任小兒科醫師及醫學院講師數年，後去烟台及北平各地自行開業，業務發達，名譽甚佳。然自以為未足，乃於九年前赴美繼續研究，數年來造詣極深，曾任康奈爾大學校醫。聞近已由美返國，現任南京中央醫院內科主任云。

△校友孫珍寶博士

就北洋大學教授▼

校友孫珍寶字懷忱，於三十年秋赴美，在里海大學專攻冶金學，已獲得博士學位，曾誌本刊第五十七期，近見

友人由青島來信云，孫校友最近由美返國，刻已抵青，在青候其夫人及女公子由海陽原籍來青相見後，即去天津就北洋大學金屬及冶金學教授云。

△三校友同時任北大助教▼

本校三十四年藥學系畢業同學韓哲武，自去年秋季承北大醫學院藥理科主任教授薛慕回校友約在該科任助教，一年以來，工作努力，深蒙當局嘉許。本年秋，又將本校三十五年藥學畢業同學王鴻辰，及三十四年化學系畢業同學張密，同時聘到該科任助教。

△崔德潤校友即將赴美▼

校友崔德潤，字鴻澤，會先後在校任教，並兼男生宿舍主任之職。民國二十九年辭本校，就中華基督教会總會邊疆服務部川西區主任之職，常駐四川理番，七年以來，對邊民貢獻甚大，邊民對崔校友愛戴亦深，凡邊民遇有與政府方面齟齬之事件，咸趨決於崔校友，得崔校友一言，邊民無不中心悅服。現聞中華基督教会總會擬派崔校友去美國考察，並藉機為邊疆服務事業，向美國各方宣傳，崔校友最近將去南京辦理手續云。

△方校友詩銘著

唐宋明小說選已出版▼

校友方詩銘又名靜若，本校歷史社會系歷史組畢業。方校友寡言靜修，不求聞於人，對文史之學素饒興趣，並

家學淵源，故造詣獨深，在校時甚為各師友所推許。畢業後即被顧頡剛先生約去重慶柏溪文史雜誌社擔任編輯，屢有宏文發表，勝利後又隨顧先生去蘇州懸橋顧家花園文通書局內任編輯。該書局係史學大家顧頡剛先生等所主辦，近見方校友來函云，伊於去歲完成宋明小說選一冊，已由文通書局出版；本年又成唐代小說選一冊即將付印。聞該二書內容豐富精彩，堪為文學上之一大貢獻。

△湖南衡陽校友近訊▽

校友陳覆恩新任粵漢區鐵路總醫院總院長，陳天齡任副院長。李永昌已辭湖南省衛生處職，改就該路武昌分院院長。趙蓮峯為總醫院內科主任，李春瀛為外科主任，魏興讓為總局診所主任醫師。該路醫務由各校友負責工作之下，將力求改進云。

又在衡陽自行開業者亦有校友彭耀至、李郁兩位，情況甚佳。

家信

△校友劉筠崔之華夫婦國外來函▽

(銜略)：渡洋已十日，如明日不到火奴魯魯，真像似「苦海無邊」矣，此去還有七八日之航行，受罪不淺，風浪似乎有點故意和我們作祟，不然也可以少受幾日的罪。十月十五日離上海，恐怕要到十一月初方可到達舊金山，

休息一二日後，即當購火車票去費城。此次因受政府給予教部考取的自費留學生，以一萬二之官價外匯，匆匆離國，而去 Jefferson Hospital Philadelphia - 7,pa，受教於Dr. Robert A. Reiman。以美國生活費之費，所去之處又無待遇給予，故特急寫信與Dr. Struthers，盼伊為之在加拿大倫多找事，蓋恐政府只准予此一次以一萬二之官價外匯九百美元，則將不够半年之用也。甚望吾師代為催促Dr. Struthers 多為設法，向多方進行找工作，以免日後有困。又此次去以 Observers 之名在 Philadelphia 各醫院參觀，以後恐有移動或去其他各地，為經濟旅行費計，請吾師代為向美國教會登記，取得半價購買火車票之手冊，原欲在出國前申請，但因離國倉促，未及辦理，故遲延至今，尙祈代為分神辦理是感。(下略)

△校友程澹如任教

檳榔嶼福建女中▽

校友程澹如於春間由教育部介紹前往南洋馬來亞檳榔嶼福建女中任教，近得其來信謂：(銜略)九月初離青赴申，月中搭輪南下，途中耗時二週，始抵星加坡，又轉乘火車，一晝一夜至霹靂，後渡海至檳城，此地係一海島，位於英屬馬來亞之北端，氣候與景物甲於全馬，有「馬來亞花園」之稱，僑胞多係閩籍，餘屬粵南，戰後南洋米糧奇缺，樹膠貶價，僑商多苦之，生活程度比戰前高漲數倍，但隻身給養自較容易。頃得家書附有美國數大學獎學金

申請書，如 Smith college, Syracuse University, Mount Holyoke College 等均需校方教授或國中名流具函担保申請人品性學識等節（生已將成績寄去，初步手續可算完成，但尚須參加最後審核。）證明信件共需六七封，生遠隔重洋，魚雁罕通，且母校史社系尚有何教授在校任課，均不悉其詳，是以無法個別懇託，尙祈吾師念此苦衷，代延諸師具書保證，一併擲寄生處，再由生寄交該校為感。（聞美國各校審核委員會，均定於二月開會，為時倉促，務懇分神即予擲寄為禱！）如能獲得此項獎金，暑中當即首途北上，如環境允許，擬在美逗留三四載，攻讀國際關係及近代外交史諸科，並願今後仍以教學為終身工作，如得償願，則皆師等之厚愛也。齊大校友在南洋者有十餘人，以在星洲為多，檳榔嶼有三人，（下略）。程校友之通信處為：南洋馬來亞檳城中路六十五號福建女校。

▲校友楊仲達離滬出國前來函▼

（銜略）：久違雅教，諒近來起居安適，為慰為幸！

仲達此次奉衛生部審定應世界衛生組織資送赴美進紐約城紐約大學醫學院研習一年，准於明日（十月六日）乘美西北綫航空機直飛該城。此次被選派三十餘名中，吾校同學有張耀德、李希望、徐俠民等三人。再者內人周美琳現在上海正辦出國簽證手續，不日東渡至梅俄研究所（Mayo Clinic）攻讀。目前母校近況若何？諒各學院均分別開課

等均盼在校師生皆可通力合作，以求達到至善至美之境，聽說吾校在美同學有四五十位之多，在紐約城攻讀者更多。（下略）

▲福州校友認捐六百萬元▼

校友劉幼振小姐由上海圓明園路中華基督教協進會來函稱：（銜略），前因衛理公會在福州舉行百年慶祝大會，生前往參加，會遇齊大校友二三十人，乃藉機召集該處齊大校友會，並將吳校長十一月二號在申向齊大校友會席上一番報告便向彼等重新敘述，當時到會同學立即認捐六百萬元，情形熱烈空前。以彼等在福州之工作聲譽，及對於關切母校之心而論，其援助母校之力，當不亞於滬上同學，務祈接信後速將捐啓寄：福州對湖十號王灼祖大夫（一九二九年畢業），並祈分寄各該校友為禱。（下略）

▲校友朱萍由京海軍司令部

新 聞 處 來 函 ▲

（銜略）：遲教數月，時深鑑念，恭維吾師履祉迪吉，為頤為禱！生七月初課程結束，因京市人多事少，工作難覓，遂經友人介紹，來處工作。瞬眼三月，一切尙稱粗適，工作頗為合意，用特奉告吾師，祈釋繫念為禱！

京中校友大都就業，各安本位，為國効勞，惟因物價時生波動，生活為之不安，是以彼此間聯繫較少，校友會亦隨之停頓久矣，然同學間之感情，未曾稍減，是可告慰矣。

於吾師者，接讀校刊，敬悉母校在風雨飄蕩中，炮火壓抑下，由諸師長之堅苦領導與栽培，得以蒸蒸日上，在校友聞之實為之振奮，並遙為祝福。（下略）

通訊處：南京海軍司令部新聞處。

悲喜集

△前校務長德位思牧師

八秩晉三壽辰

濟各界贈「榮譽市民」

本校前校務長德位思牧師來華服務五十三年，本月十

六日適值先生八秩晉三壽辰，濟市各界以德氏為我育英才，數十年間，桃李遍齊魯，對我國民革命，及神聖抗戰，亦多所協助，特定是日假市府禮堂以「榮譽市民」贈予德氏，並舉行茶會，祝德氏壽，王兼主席，牟副司令官，呂議長，周副議長，王市長及中外嘉賓二百餘人參加，斯時市府禮堂內鮮花羅列，嘉賓雲集，四壁懸滿各界之祝詞祝聯。德氏由青年會總幹事郭金南校友陪同步入市府禮堂時，全體來賓報以熱烈之掌聲，此八三高齡之外籍老人，今著中國禮服，兩鬢蒼蒼，而精神旺盛，雙目蘊滿慈祥之光，啓示予人以聖潔崇高之感，入座後，王市長含笑即致歡迎詞，並代表濟市七十萬市民祝德氏壽，繼由市臨參會呂議

長子人，將濟市市民，公贈之金質鑰匙奉贈德氏，德牧師含笑接受，即於來賓之掌聲中，以華語致謝，並稱希望王司令官，王市長等時時幫助齊大，使齊大更好起來，一直到這個地球還存在的時候。德氏語語清浙，風度和藹，致詞畢面露微笑，使人頓覺親切，繼由王兼主席，呂議長並賦詩一首贈予德氏，嗣由中外來賓合唱「祝壽歌」為德氏祝壽，五時許，德牧師乃笑以「謝謝諸位」一語，結束其以畢生精力換來此一溫暖之榮典。

△山東省主席王耀武祝

德位思先生八旬晉三壽頌

於休先生崇高明智博愛人羣受之上帝品潔行高譽溢中美蓋我中土五十三年重洋是涉文化是宣嘉惠齊魯琢育時賢宮墻重仞其門允德懿乎其純清乎其德善誘能教仁心及物鰥夷犯上汚穢神州佐我抗戰敵愾同仇桓桓志士掩護彌周酷愛中華邦交敦睦慈善兼施孤獨膏沐銜命主魯欣親清馥不信著猶大素自登師資賢籍中外準繩惟仁者壽百福自膺赤誠斯景白頭介壽鶴舞鸞匏宣瓦奏楓葉飄丹綠釀進酒。

△本校濟南校友會敬賀

德前校務長位思八秩晉三壽屏頌詞

中華民國三十六年十一月十六日為吾師德位思博士八秩晉三壽辰諸同學之在濟南者將進辭為祝而以屬之恩三編聞古之言五貴九如以德與壽同重三立六功以事與言並著為

其足以詞頌也如吾夫子高年潤身之德素爲同門之所仰承嘉言懿行之表實爲後學之所矜式信有可以言祝者恩三不敏以其受知之深且久不敢不爲之述焉夫子本籍英國威爾斯自祖父西渡卜居大陸遂寄籍於美邦及身已越三世當民元前九年夫子畢業於湖濱大學時方弱冠立志宜道遠涉重洋蒞斯土就任長老會宣教師之職斯固發諸博愛兼利之誠心亦緣祖庭執司教牧終身勤劬弗懈親瞻景行仰承懿訓志切箕裘之續以之爲一生之業焉夫子之宣道也愷悌慈祥感人最深啓迪教誨發蒙若昭雖下愚冥頑無不憬然如覺而數十年來亡羊得安處於舊籬者蓋已不可以數計之矣是固吾夫子宣道之功可爲稱述者一也民元五年教宗合辦齊魯大學即被推舉爲文理學院首任院長自繼濟草創伊始四年之中經營籌措遂以奠定本校之基礎逮至北伐成功國命維新重蒞大學執掌校務主持立案改定院系遂肇今日本校之光榮而同門之士沐浴膏澤得有所立貢獻國家社會與其親受教益者蓋已不可以言喻之矣是固吾夫子教育之功可爲稱述者二也抗戰之初方值退休之年以久居華土不啻故鄉愛我民胞有如親類是以不顧安養不避勞瘁宣教青市當吾市府內遷之日即彼敵氛囂張之際復不惜財力援吾淪陷之遺胞不懼危險助吾抗戰之人員慈愛之心義勇之行令人爲之奮揚而其身受吻濡者蓋已不可僂指數之矣是固吾夫子利物之功可爲稱述者三也當茲勝利之後國難方殷之日民物塗炭道德淪落天賜黃帝期願之壽精爽康強之身是固吾儕今日爲夫子慶且祝者又安知非天之將以夫子爲木鐸用以策勵吾人使之取則效法淑身救弊共趨夫康莊之

途者哉維我市府長官有鑑於斯博訪輿情廣聽衆議而以榮譽市民名義贈予夫子斯固將以爲全市民之師表俾收振俗化頑之效而吾儕榮沾之餘瞻望前途敢以眉壽康健爲吾夫子祝焉

△施齊魯夫子七十壽辰祝詞▽ 徐州校友

殖爾德大夫七秩榮慶消息已誌本刊第六十期

夫子本性慈，目擊疾悲，抱以十字架，慷慨專攻醫。從遊鴻鵠，研精復覃思，功深積寒暑，名成遐邇知。重譯瀟中土，善推其所爲，齊大醫學院，發榮賴主持。鼎力慘澹營，燦然具宏規，北京協和外，載道有口碑。門牆受陶冶，仁術厚植以，徐州今供職，幸承媿恩師。教澤終莫忘，靡時不神馳，珂鄉度古稀，祝嘏遙獻詞。師母並鑾錄，夫婦老齊眉，太平再來華，令德盼續施。吉人邀天眷，雙壽慶期頤。

劉錫慶 周正勳

賈玉珂 李希敏

受業門人 楊銘鼎 王蘊芳 鞍羽敬祝

劉華陽 李世楨

寇振岐 黃本

主後一九四七年十二月七日穀旦

△鄭烈士彷彿墓表▽

——鄭彷彿校友逝世消息已誌前刊——

烈士姓鄭名彷彿山東益都縣人幼篤信仰，皈依基督，民國十一年卒業於齊魯大學，歷充開封濟南基督教青年會

總幹事，兼任中國紅十字會山東區秘書，平生心力，悉殫於慈善公益，不屑屑營利。蘆溝綻起，目擊異族侵凌，時事日艱，毅然加入復興社，以太夫人在堂，不欲顯揚抗戰，暗結志士，秘密工作，當局賴以有備，或因計而搃其疏，敵知我有人，重金購線，百端鉤探，尋影攝踪，掩捕午夜，烈士同志，盡於一網，駭其不測，則中情熱，疑其幸存，則私心慰，懸揣憂慮，無以知當時潛伏伏龍樹慘酷情狀，時三十年十月三十日也。春秋四十有九，概自東海潮湧，天日西移，半壁有沈溺之痛，胞與盡劫中之灰，黠者投機，懦者辱身，抗節不屈，絕迹僞庭，如薛方之詭辭獲全，龔勝之爲義自戕者，已寥若晨星，更進而不降志不徒死，價敵陰謀，作我耳目，忍探含珠，而扼其喉，不尤難能足貴哉，壯志未竟，血灑虎口，情可悲矣。雖然天地逆旅，光陰過客，無益之生，所得幾何，烈士魂歸天上，靈光長耀，睹仇敵喪敗，國家勝利，應有快此一償者，天上樂不優於塵世苦耶，三十五年十月三十，爲烈士殉國之日，邦人追悼，家人將葬衣冠於馬鞍山麓，孫牧師守信，擣烈士行狀，囑余有以表其墓，謹據狀書而次定。

△錢醫師傳▽

——錢景山校友逝世消息已誌本刊第五十七期

醫師譚景山，字仁溥，姓錢氏，江蘇宿遷縣人也。以母氏篤信基督教，幼而習之，涵濡甚深。長肄業本邑教會中學名崇實者，聰慧勤敏，成績卓著。民國元年冬第一屆畢業，於典禮隆重中，代表講演，嶄然露頭角。先後應古

邳桃盤兩處教會小學之聘，教授童蒙。發憤從名醫李新齋潛研岐黃，頗多心得，而不懈於志。後二年，又入渭江浦教會仁慈醫院，學習西醫，在同儕中，蔚為翹楚。尤長於製藥，院長林嘉美，美籍也，奇之，民國七年春，協助入濟南齊魯大學醫科，俾資深造。課業固繁鉅，醫師好學深思，咸能貫通。同學逢奧，義難解，就之質疑，輒為縷述之，未嘗憊煩，由是益重之。在醫本科首習二載，即獲費格德氏熱心向學，成績優美，第一名獎金獎狀。十四年冬卒業，供職仁慈醫院，擔任外科，仁心仁術，活人無算，淮海之民，交口稱之。七七事變後，寇氛日熾，兩淮震動，避地者踵相接，醫師獨言於院衆曰：吾事救主，愛本院，實依依不忍去，危難不足憾吾衷也。民國三十年十二月八日，太平洋戰事突為爆發，美差會主持人，深維可以負焉。醫師以為己任，毅然受之。院政診療，集於一身，每日猶以國英數理史地等科，親課子女，及同仁子弟，為補習初中課程，規避當時學校教育，其不遑寧處，一至於此。三十二年冬，敵憲兵隊執之，嚴訊數次，逼訟他入，醫師風骨凜然，不屈不撓，賴各方協力營救，繫獄八日，乃得釋，意氣昂昂，不爲稍挫，反工作彌勤，刻苦益勵。戚友以節制相勸勉，曰：吾基督教徒也，而又出身齊魯大學，應為仁慈醫院克盡厥職，竭盡棉薄，以期無忝上帝，無玷校譽，敢辭勞瘁乎？誠非出於勉強也，欲罷不能也。從此體力瘦減，病機伏於是矣。薪俸所入，月僅流通幣聯銀

百版而強，而贍養八口之家，輒需四百餘元，於是不得不告貸朋友，不得不典質衣物，仍一以匡濟貧病，仰答天庥。爲職志，雖處窮約，宴如也。迨勝利寇退，感謝神恩，喜不自勝。胞兄在天，執教徐州私立培正中學，音問久疏，致書陳述醫院教會家庭各種情況，歡慰之忱，流露於字裡行間。惟以經濟窘迫，子女四人求學，費無所出，乞助於兄。兄因篤於友于，體恤艱苦，全召來徐就學，以養以教，珍之如兒女焉。旋內戰發生，淮陰淪於八路，醫師抱病擡柱院務，精力愈虧。三十五年夏，心臟羸弱，血壓增高，竟達二百度左右，同事咸勸休養，強而後可。然是年七月十三日，猶親爲一病婦割治乳癌，證候嚴重，煞費經營。奏刀既竟，醫師汗喘色變，殆不堪支持矣。旣而國軍規復淮陰，自九月十六日至十九日，炮火猛烈，城廂男女老幼，入院避難者，達萬餘人。醫師竭處仰天祈禱，無間晝宵，日惟啜粥而已。至十九日夜，國軍克城，全院人無恙，屋宇無毀，非醫師精誠之感召，孰能與於此。十月三日修長函致兄，敘述病狀，略謂緊要院務，重大手術，仍須弟馳勉赴之，鍾院長一日不返，則弟之仔肩一日不輕。工作時備感痛苦，痛苦中仍須工作，此天之所與我者，誠不敢因病以自逸也。西籍醫生護士奉救濟總署派，果於十月二十九日到院矣。醫師慶幸，興奮愈恆，遂罹腦溢血。翌日稍甦，適院中有難產者，衆皆束手，醫師聞之，力疾臥病車上，入產科室，諄諄指導，母嬰俱獲保全。然醫師則日以委矣。洎卅六年三月二日，忽氣喘譖語，至七日下午十時半分，竟溘然逝矣。院內百餘員工，悲從中來，無不痛哭失聲。越五日，營葬於淮陰石碼頭外教會公墓，依教會儀節，概未赴告，而官憲紳民，不期來執绋者，猶四百餘人。醫師生平安貧樂道，捨己救人，其感人事深，良有以。

也。卒之日，距生於清光緒廿一年乙未七月七日寅時，壽五十三歲。終身服膺基督，晚而彌篤。按聖經使徒保羅致書提摩太，自謂美好之仗打過矣，當跑之路奔盡矣，應信行間。惟以經濟窘迫，子女四人求學，費無所出，乞助於兄。兄因篤於友于，體恤艱苦，全召來徐就學，以養以教，珍之如兒女焉。旋內戰發生，淮陰淪於八路，醫師抱病擡柱院務，精力愈虧。三十五年夏，心臟羸弱，血壓增高，竟達二百度左右，同事咸勸休養，強而後可。然是年七月十三日，猶親爲一病婦割治乳癌，證候嚴重，煞費經營。奏刀既竟，醫師汗喘色變，殆不堪支持矣。旣而國軍規復

也。卒之日，距生於清光緒廿一年乙未七月七日寅時，壽五十三歲。終身服膺基督，晚而彌篤。按聖經使徒保羅致書提摩太，自謂美好之仗打過矣，當跑之路奔盡矣，應信行間。惟以經濟窘迫，子女四人求學，費無所出，乞助於兄。兄因篤於友于，體恤艱苦，全召來徐就學，以養以教，珍之如兒女焉。旋內戰發生，淮陰淪於八路，醫師抱病擡柱院務，精力愈虧。三十五年夏，心臟羸弱，血壓增高，竟達二百度左右，同事咸勸休養，強而後可。然是年七月十三日，猶親爲一病婦割治乳癌，證候嚴重，煞費經營。奏刀既竟，醫師汗喘色變，殆不堪支持矣。旣而國軍規復

也。卒之日，距生於清光緒廿一年乙未七月七日寅時，壽五十三歲。終身服膺基督，晚而彌篤。按聖經使徒保羅致書提摩太，自謂美好之仗打過矣，當跑之路奔盡矣，應信行間。惟以經濟窘迫，子女四人求學，費無所出，乞助於兄。兄因篤於友于，體恤艱苦，全召來徐就學，以養以教，珍之如兒女焉。旋內戰發生，淮陰淪於八路，醫師抱病擡柱院務，精力愈虧。三十五年夏，心臟羸弱，血壓增高，竟達二百度左右，同事咸勸休養，強而後可。然是年七月十三日，猶親爲一病婦割治乳癌，證候嚴重，煞費經營。奏刀既竟，醫師汗喘色變，殆不堪支持矣。旣而國軍規復

△復員設建徵信錄▼

(按交款先後逐期公佈)

捐款名	捐款數目	經募名
梁靜康先生	捌 萬 元	梁靜康醫師
(齊全及諸位先生)	捌 萬 元	齊德純先生
王鴻辰先生	伍 萬 元	(指定作圖書館基金) 王鴻辰先生

本刊啓事之一

本刊旨在聯絡各地校友通訊，報導學校消息，以資互通消息，加強校友感情，意義至為重大，惟過去本刊因無固定經費，出版日期有時難免因而延遲或竟脫期，有失各地校友殷望，至爲歉仄，自本期起，由本刊編輯委員會建議，校方允由復員建設捐款項中撥一筆專款作為本刊基金，故本刊經費已經獨立，以後各期盼能如期出版。按復員建設捐款，共計約億元，除已指定用途者外，可撥爲本刊基金之數僅三千餘萬元，每月所得之息金，不過三百餘萬元，以此維持本刊之出版及發行，仍感此數不敷支配，是以甚盼愛護本刊諸校友多予捐助，或介紹廣告，俾本刊不受經濟上之壓迫，而盡量發展，則不勝盼切之至，本刊關於校友之稿件特別歡迎，望各地校友多多供給爲盼。

本刊自在濟復刊以來，各地校友，均已按期寄奉，或有校友因服務地址遷移，以致郵寄未到，亦所難免，嗣後尊址如有升遷，即請賜示，當即按期寄奉，以謀聯繫，不勝欣盼。此啓。

本刊啓事之二

私立齊魯大學全校學生統計表
(三十六年秋季)

性別 人年級 院系	男							女							共計	
	一	二	三	四	五	六	七	一	二	三	四	五	六	七		
文學院	41	30	8	36				105	5	18	2	18			38	148
中國文學系	8	1	1					10	1	1					2	12
歷史社會系	6	5	3	5				9	1	7	1	7			16	35
政治經濟系	27	24	4	21				76	3	5	1	11			20	96
理學院	12	24	13	16				95	49	26	4	4			83	178
天文數學系	6	3						9		1					1	10
化學系	5	6	6	7				24	2	1	1				4	28
生物系	3		2	2				7		1					1	8
物理系	8	0	2	1				21								21
製藥系	10	15	3	6				34	6	21	3	4			33	67
護士系								41	2						44	44
醫學院 (不分系)	53	33	19	15	7	7	10	143	21	21	6	7	3	6	71	214
製藥專修科		4						4		2					2	6
醫事檢驗技術專修科	4							4	5	1	1				7	11
選修	5							5	2						2	7
共計	134	103	40	57	7	7	16	256	82	63	13	29	3	6	203	559